

奋斗百年路 启航新征程
同心奔小康

永远不走的工作队

清晨,火龙果基地里,原中交集团驻泸水市大兴地镇自扁王基村第一书记、工作队队长王永刚与新任第一书记、工作队队长武启鹏与村干部商量着如何进一步扩大火龙果种植面积。

王永刚告诉记者,产业发展仍然是乡村振兴核心要素,得一任接着一任干。

在中交集团帮扶下,自扁王基村建成500多亩火龙果基地、肉牛养殖场,带领266户、851人脱贫致富,集体经济实现了零的突破。

这是中交扶贫人立足怒江区域特色

发展产业,引导贫困群众脱贫致富的一个缩影。

虽然中交帮扶干部终会离开,但其先进的思想、制度、经验和措施必须扎根峡谷大地。

2020年底,自扁王基村完成村两委换届,配齐了村两委班子,25岁的本科毕业生李佳洁成功当选自扁王基村党总支书记、村委会主任。“跟着王书记,学到最多的是如何发展致富产业。”李佳洁说。

王永刚将中交集团“抓项目、盯期限”的项目管理方式运用于自扁王基村

特色种植养殖业的项目上来。同时,在产业建设中,让当地老百姓掌握一门技术。

中交帮扶怒江26年来,一直坚守一件事情,那就是“要输血加造血,授人以渔,让贫困群众有一双‘有技能的手’”,在扶智扶志扶技上做出中交特色。

中交集团驻福贡县扶贫干部李常智手把手地教福贡县上帕镇明珠林村村民胡秀花建筑施工、管理知识,让其带领村民到中交项目工地务工,还在工地开办“傈僳学堂”,教傈僳族工人普通话,施工技能。现在,明珠林村300多个村民放

下锄头,干起建筑活,年收入六七万元。

2012年以来,中交累计派出驻村第一书记、工作队长25名,投入资金超过6亿元,发展产业项目超过100个,带动249个贫困村脱贫出列,直接受益人群接近10万人。

派出人、配齐班子、扶持致富带头人,将产业留下,将先进的管理方式教授给他们,着重开展好人才培育,中交集团为怒江长发展留下一支永远不走的工作队,让怒江各族人民过上更幸福的生活。本报记者 李寿华 普益秋

何家村的幸福时光

何家村是姚安县光禄镇福光村委会的一个村民小组。以前村子地势低洼,规划散乱,水患频发,加之产业发展滞后,村民对生产生活环境并不满意。

2014年,何家村被列为楚雄彝族自治州城乡建设用地增减挂钩试点,通过增减挂钩土地整理,有效盘活了当地存量建设用地,一座崭新美丽、规划齐整的新型农村社区——何福新村拔地而起。

村民何国恩的家有两层半,清爽的庭院里种植了君子兰、虎皮兰和多肉植

物。他家有两个卫生间,顶楼露台放置了跑步机,从露台往四周眺望,视野开阔、景色怡人。何国恩告诉记者,何福新村的房子属统规自建,他家的房子造价30多万元,其中村委会补贴了14多万元。

通过增减挂钩整理后,土地资源得到高效利用,村集体将指标置换收入用于补贴村民建设新房,同时将老村土地出租给农企种植绿色蔬菜,地租收入一部分进入集体,另一部分以分红形式发放给村民。

目前何福新村共有58户、238人居

住,当然也有少数难舍乡愁的村民不愿意搬离老村,其中包括了何晓佳。

何晓佳是土生土长的何家村人,从云南财经大学毕业后远赴广东打工,在外漂泊10年后,她与丈夫返乡生活。目前,何晓佳在一家有机种植企业担任人事主管,丈夫则在当地村委会上班,尽管夫妻二人的收入没有在外打工多,但因种植绿色蔬菜,地租收入一部分进入集体,另一部分以分红形式发放给村民。

吸引何晓佳返乡的一个重要原因,是姚安县近年来积极发展绿色生态农

业,尤其在有机种植方面,对土壤、水源以及周边空气质量都有较高要求,这对下一代的成长尤为重要。

目前整个福光村委会已经发展成为花卉产业专业村,村民在家门口就能实现就业。

同时,依托光禄古镇旅游业的加速发展,一些村民也经营起了农家乐。未来,姚安县将把有机种植作为现代农业转型升级的重要推手,随着宜居宜业环境持续向好,越来越多的人才选择返乡创业,为乡村振兴添砖加瓦。本报记者 秦明豫

曲靖市“智慧停车”正式运行

本报讯(记者 常旭辉)记者近日从有关部门了解到,5月31日后曲靖市中心城区停车服务全面实行线上收费,从6月份开始,曲靖市“智慧停车”正式运行。

今年1月,曲靖市在麒麟、沾益、马龙等中心城区率先启动“智慧停车”建设,3月,曲靖市开发完成智慧停车综合管理服务平台,上线推广“曲靖智停”App,并于3月31日全面启动试运行。5月31日后,中心城区停车服务全面实行线上收费,6月曲靖市“智慧停车”正式运行,群众可在线上智慧化缴费和到指定银行网点现金缴费。

据了解,“曲靖智停”App上线服务以来,目前注册用户已达14.8万,截至6月4日,曲靖中心城区95座封闭式经营性停车场完成改造接入平台。

象群6日总体向西迁移

本报讯(记者 胡晓蓉)记者从相关部门了解到,截至6月6日16时50分,受持续雷雨天气影响,象群西北迁移后转向南下,总体向西迁移5.5公里,持续在昆明市晋宁区夕阳乡活动,人象平安,1头公象离群,移动至象群东北方向1.5公里。

6月6日凌晨,夕阳乡先后有两次强降雨,0时30分,省森林消防总队无人机夜间红外监测显示,象群活动减少,有时还抱团取暖。

为做好布防工作,现场指挥部当日投入应急处置人员及兵力440余人次,出动应急车辆115辆、无人机14架,劝返车辆150余辆次,做好群众疏散,确保沿途群众和象群安全。加强研判分析,针对象群可能继续迁移路线,开展引导和布防。克服强降雨带来的监测困难,在确保安全的前提下,组织人员开展地面追踪。密切关注离群公象,关注迁徙动向,研究引导和处置方案,全力抓好监测、预警和布防,严防潜在安全风险。

我省新增2例境外输入确诊病例

本报讯(记者 陈鑫龙)省卫健委通报,6月5日0时至24时,我省无新增本土确诊病例和无症状感染者。新增2例境外输入确诊病例,均为中国籍,1例为缅甸输入,1例为柬埔寨输入。确诊病例治愈出院2例(境外输入)。

截至6月5日24时,我省现有确诊病例18例(境外输入14例,本土4例),无症状感染者3例(境外输入3例),均在定点医疗机构隔离治疗和医学观察。

新增确诊病例信息:

确诊病例1:男,31岁,近期居住在缅甸。5月21日从边境陆路入境,即按闭环管理要求转运至指定集中隔离点隔离观察。6月4日新冠病毒核酸检测阳性,即用负压救护车转送至定点医院隔离诊治。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果,诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型,缅甸输入)。

确诊病例2:男,43岁,近期居住在柬埔寨。6月2日乘机从机场口岸入境,即按闭环管理要求转运至指定集中隔离点观察。6月4日新冠病毒核酸检测阳性,即用负压救护车转送至定点医院隔离诊治。结合流行病学史、临床表现和实验室检测结果,诊断为新冠肺炎确诊病例(普通型,柬埔寨输入)。

昆明市第七次全国人口普查主要数据发布 全市常住人口8460088人

本报讯(记者 张雁群)6月7日,昆明市公布第七次全国人口普查主要数据。全市常住人口为8460088人,仍居全省第一位,与2010年第六次全国人口普查的6432212人相比,增加2027876人,增长31.53%,年平均增长2.78%。

全市共有家庭户3004398户,集体户315728户,家庭户人口为7238800人,集体户人口为1221288人。平均每个家庭户的人口为2.41人,比2010年第六次全国人口普查的2.73人减少0.32人。

从地区分布来看,14个县(市、区)

中,常住人口超过100万人的是

县(市、区)有2个,在50万人至100万人之

间的县(市、区)有3个,在30万人至50万人之

间的县(市、区)有6个,少于30万人的县(市、区)有3个。城市功能核心

区常住人口为5343566人,占63.16%;

城市功能拓展区常住人口为2016158人,占23.83%;城市生态涵养区常住人口为1100364人,占13.01%。

十年来,昆明市人口在性别结构、受教育程度、年龄结构、城乡结构等方

面出现了一些新的变化和特征。从人口性别构成来看,全市常住人口中,男性人口为4327987人,占51.16%;女性人口为4132101人,占48.84%。人口性别比(以女性为100,男性对女性的比例)由2010年第六次全国人口普查的105.76下降为104.74。

从人口年龄构成来看,全市常住人口中,0至14岁人口为1267713人,占14.98%;15至59岁人口为5974188人,占70.62%;60岁及以上人口为1218187人,占14.40%,其中65岁及以上人口为887222人,占10.49%。与2010年第六次全国人口普查相比,0至14岁人口比重下降0.52个百分点,15至59岁人口比重下降1.79个百分点,60岁及以上人口比重上升2.31个百分点,65岁及以上人口比重上升2.12个百分点。

从受教育程度人口来看,全市常住人口中,拥有大学(指大专及以上)文化程度的人口为2050294人;拥有高中(含中专)文化程度的人口为1232471人;拥有初中文化程度的人口

为2379626人;拥有小学文化程度的人口为1974637人(以上各种受教育程度的人包括各类学校的毕业生、肄业生和在校生)。

与2010年第六次全国人口普查相比,每10万人中拥有大学文化程度的由15305人增加到24235人;拥有高中文化程度的由14076人增加到14568人;拥有初中文化程度的由31112人减少到28128人;拥有小学文化程度的由28934人减少到23341人。

全市常住人口中,文盲人口(15岁及以上不识字的人)为210903人,与2010年第六次全国人口普查相比,文盲人口减少42897人,文盲率由3.95%下降为2.49%,下降1.46个百分点。

全市常住人口中,居住在城镇的人口为6740458人,占79.67%;居住在乡村的人口为1719630人,占20.33%。与2010年第六次全国人口普查相比,城镇人口增加2623842人,乡村人口减少595966人,城镇人口比重提高15.67个百分点。

全省公安机关全力以赴为高考护航

本报讯(记者 陈晓波)我省公安机关按照高考安全工作统一部署,通过完善工作机制、严防严打涉考犯罪和开通“绿色通道”等措施,确保高考安全。

公安干警深入辖区“巡考区、进考点、护考试”,实地督导检查安保工作,积极协调解决困难。各州市公安机关均建立了由治安、交警、网安等多警种参与的安保联动机制,按照“一考点一对策”“一考点一专班”的要求,完善细

化本地具体实施方案和应急处置预案,全力以赴开展高考安保工作。

全省大力构建以考点为核心、以周边为要素、以社会面为依托的三层安保圈,全力确保各考点安全。结合“护苗2021”校园安全专项行动,5月以来,全省公安机关共出动警力2万余人次,对各级各类学校开展安全大检查,排查整改校园及周边各类安全隐患1100余处。

全省启动网上“7×24小时”巡查监

测机制,对网上涉嫌组织考试作弊、买卖试题和答案、销售作弊器材、发布“助考”信息等进行重点巡查。

目前,全省公安机关居民身份证办理窗口已为考生开设“绿色通道”,考生3日内即可取证,昆明主城区最快1天可以取证。高考期间,还将开通交通保障“绿色通道”,及时发布实时交通状况,在确保安全的前提下对考生乘坐车辆和考试工作用车优先通行。

“百年风华——2021昆明文艺周”启动

本报讯(记者 侯婷婷)6月5日晚,2021昆明文艺周庆祝中国共产党成立100周年暨文艺周期开晚会“百年筑梦”在昆明抗战胜利堂南广场举行,“百年风华——2021昆明文艺周”暨昆明市文联新时代文明实践文艺志愿服务活动正式启动。

此次活动以“百年光辉 全面小康

幸福昆明 文艺惠民”为主题,将持续至6月10日。活动除开幕式外,还有三大板块16场精彩的演出。“昆明文艺展演”板块包括民间文艺展演、红色戏剧专场演出等;“昆明文艺展览展示”板块包括书画现场交流、惠民活动等;“文学艺术系列讲座”板块包括“百年礼赞”诗歌朗诵暨老经典分享会、“童心向党·红色基因代代传优秀作品”诵读会等。

云南省社会体育指导员专属平台投入使用

本报讯(记者 娄莹)6月6日,我省打造的社会体育指导员专属平台正式投入使用,有意愿参加2021年云南省社会体育指导员技能交流展示大赛暨社区运动会“我要上全运”中华人民共和国第十四届运动会群众赛事展演

项目选拔赛的队伍可以提前进入平台学习相关技能。

据了解,大赛将以线上展演参赛的方式进行。其中,2021年云南省社会体育指导员技能交流展示大赛暨社区运动会分为线上教学和线上技能展

庆百年路 启航新征程 百名劳动者贺百年

寸发标:用传统手艺建设美好家园



庆八景的“鹤阳八景”壶,但没多少人“买账”。他想到中华民族有“龙的传人”的说法,就以龙为主题图案,做了一把九龙壶,从而为新华村银器打开了市场大门。

“让远走他乡的新华村人回家。”寸发标出名后,带着大家共同发展成了他最大的愿望。

“1996年,省领导到新华村调研,我就向领导汇报了新华村的一些困境,希望帮新华村修路,建银器交易市场,扶持银器加工业。”寸发标说,这是一次很好的机遇,随后新华村开始驶入发展的快车道,众多漂泊他乡的新华村“小炉匠”纷纷返回家乡,成为发扬传统文化的主力军,新华村银器渐新渐扬四海。

在技艺创新的同时,寸发标不忘传承民族文化、培养技能人才,他直接带徒386名,间接带徒1600多名,并担任多所高校的客座教授,在校培训高校学生2000多名。

目前,鹤庆县从事银器手工艺品加工制作的已有1800多户,从业人员已达1.5万余人,全县银器加工收入达27亿元。

2001年,新华村被文化部、中国村社发展促进会分别命名为“中国民间艺术之乡”和“中国民俗文化村”,2006年,荣获“云南十大名镇”称号。

道路交通、农田水利建设、村民经济收入都是当时摆在新华村面前的难题。

1978年,寸发标初中毕业随父学艺,然后跟着父亲走南闯北做银器加工。1994年,在西藏因银器加工小有名气的寸发标,已经是西藏某公司民族用品加工部的经理。作为手艺人,他觉得有必要回到家乡带着大家把银器技艺发扬光大。1996年,寸发标辞掉西藏的职务,回到家乡创办“寸发标手工艺作坊”。

最开始,寸发标做了一套代表鹤

人形象的“鹤阳八景”壶,但没多少人“买账”。他想到中华民族有“龙的传人”的说法,就以龙为主题图案,做了一把九龙壶,从而为新华村银器打开了市场大门。

“让远走他乡的新华村人回家。”寸发标出名后,带着大家共同发展成了他最大的愿望。

“鹤阳八景”壶,村民大多靠挑着担子走村串巷远走他乡打制银器谋生。

“新华村虽然离县城只有几公里,当时却很穷,进村的路就是条田埂上的羊肠小道,我们进城买辆自行车骑到村外要扛着才能回家。”寸发标说。

道路交通、农田水利建设、村民经济收入都是当时摆在新华村面前的难题。

1978年,寸发标初中毕业随父学艺,然后跟着父亲走南闯北做银器加工。1994年,在西藏因银器加工小有名气的寸发标,已经是西藏某公司民族用品加工部的经理。作为手艺人,他觉得有必要回到家乡带着大家把银器技艺发扬光大。1996年,寸发标辞掉西藏的职务,回到家乡创办“寸发标手工艺作坊”。

最开始,寸发标做了一套代表鹤

人形象的“鹤阳八景”壶,但没多少人“买账”。他想到中华民族有“龙的传人”的说法,就以龙为主题图案,做了一把九龙壶,从而为新华村银器打开了市场大门。

“让远走他乡的新华村人回家。”寸发标出名后,带着大家共同发展成了他最大的愿望。